Характеристика ведущих идей проекта "Перспективная начальная школа"

Концепция, которая лежит в основе создания комплекта учебников для 1-4 классов, появилась в результате обобщения опыта функционирования тех комплектов, которые популярны сегодня и результативны в начальной школе. Это комплекты по развивающим системам обучения Л.В.Занкова, Д.Б. Эльконина-Давыдова, комплект учебников «Гармония». Только с учетом сильных сторон всех направлений стала возможна разработка концепции УМК «Перспективная начальная школа» и создание нового учебно-методического комплекта. УМК по каждому предмету включает  в себя учебник, хрестоматию, тетрадь для самостоятельной работы, методическое пособие для учителя.

  Комплект  «Перспективная начальная школа»  для 4-летней начальной школы включает комплекты по следующим учебным предметам:   

– Обучение грамоте 

-- Азбука.                            Авторы Н.Г.Агаркова, Ю.А.Агарков

– Русский язык.                  Авторы М.Л. Каленчук, Н.А.Чуракова 

– Литературное чтение.    Автор Н.А.Чуракова

– Математика.                    Автор А.Л.Чекин

– Окружающий мир.         Авторы О.Н.Федотова, Г.В.Трафимова

- Технология                       Авторы Т.М.Рогозина, А.А.Гринева, И.Б.Мылова

– Информатика.                  Автор Е.П.Бененсон, А.Г.Паутова
Основная идея УМК «Перспективная начальная школа» — оптимальное развитие каждого ребенка на основе педагогической поддержки его индивидуальности (возраста, способностей, интересов, склонностей, развития) в условиях специально организованной учебной деятельности, где ученик выступает то в роли обучаемого, то в роли обучающего, то в роли организатора учебной ситуации.
Основные задачи начального общего образования: развитие личности школьника, его творческих способностей, интереса к учению, формирование желания и умения учиться; воспитание нравственных и эстетических чувств, эмоционально-ценностного позитивного отношения к себе и окружающим.
К отличительным особенностям УМК следует отнести и максимальное размещение методического аппарата, включая организационные формы работы, в корпусе самого учебника; использование единой системы условных обозначений во всем УМК; систему перекрестных взаимных ссылок между учебниками; использование единых сквозных героев (брата и сестры); пошаговое введение терминологии и мотивированное ее использование.
Комплектность предусматривает  единство установки формирования таких общих учебных умений, как умение работать с учебником и с несколькими источниками информации (учебником, справочниками, простейшим оборудованием), умение делового общения (работа в парах, малым и большим коллективом). Кроме того, это обмен информацией между учебниками. Демонстрация не менее двух точек зрения при объяснении нового материала. Выход за пределы учебника в зону словарей. Наличие внешней интриги, героями которой часто являются брат и сестра (Миша и Маша).
Это постоянная организация специальной работы по поиску информации внутри учебника, комплекта в целом и за его пределами.
В корпусе учебника максимальное размещение методического аппарата, рассчитанного на индивидуальное выполнение заданий, так и на парную или групповую работу; дифференциация учебных заданий, ориентированных на разноуровневое развитие школьников. Это единая система специальных выделений учебного материала во всех учебниках. Так же создаются условия для развития возможности школьников общаться.
Так, например, интрига в учебнике по окружающему миру является способом интеграции материала по биологии, географии и истории. Герои — брат и сестра — являются конкретными детьми, имеющими конкретных родителей и конкретное место проживания. По мере взросления героев осуществляется их выход за границы конкретного места проживания в более масштабную природную, социальную и историческую среду. Интрига в учебниках русского языка и литературного чтения позволяет практически осваивать сюжетно-композиционные особенности жанра волшебной сказки; побуждает учащихся постоянно удерживать в сознании два плана — план интриги и план решения учебной задачи, что является важным и полезным психологическим тренингом. Курс «Литературное чтение» выстраивается как синтетический: предполагающий знакомство с литературой как с искусством слова, как с одним из видов искусства в ряду других (живопись, графика, музыка), как с явлением художественной культуры, выросшим из мифа и фольклора.
 Отличительной чертой курса математики является значительное увеличение роли, которая отводится изучению геометрического материала и изучению величин. При этом изучение арифметического материала, оставаясьстержнем всего курса. Осуществляется  с возможным паритетом теоретической и прикладной составляющих, а в вичислительном плане особое внимание уделяется способам и технике устных вычислений. По данному УМК могут работать и малочисленные, и малокомплектные школы – имеют возможность использовать героев учебника для «пополнения класса», поскольку они представляют собой еще несколько точек зрения. Именно ориентация на учащихся малокомплектной начальной школы побудила разработчиков комплекта сделать упор на повышение роли и статуса самостоятельной работы учащихся.
